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Тягнирядно Є. В., 
к.п.н., доцент ОДУВС 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ МОВНОГО ІМІДЖУ ПРАВООХОРОНЦЯ 

Комунікативні якості, мовна культура потрібні будь-якому професіоналові, але особливо гостро це пи-
тання стосується працівників правоохоронних органів. Професійно важливими якостями тут є контакт-
ність, відкритість, культура поведінки та спілкування, наявність адекватного іміджу. 

Ступінь залучення молодого спеціаліста до духовних цінностей є основним мірилом його освіченості 
та інтелігентності. 

Відомо, що людина не народжується культурною, а стає нею у процесі здобуття освіти. Саме освітянсь-
кий процес включає в себе засвоєння моральних цінностей народу, досягнення науки, культури, мистецтва. 
Все це молода людина переймає від своїх наставників, учителів, які не просто навчають, а й виховують її. 

Вдосконалюючись культурно і духовно, індивід зрештою відчуває потребу й культурного спілкування, 
що можливо лише за умов досконалого володіння мовою й мовною культурою. “Мова, труд, культура - це 
все форми символічного буття людини. Християнські богослови вважали, що здатність мови дарована 
людині Богом. Відповідно до установки на мислення як сутності людського буття мова підлягає логічному 
аналізу, який прояснює її зміст. Мова виступає засобом мислення” [1, с. 10]. 

Проблемам мовної культури присвячено чимало досліджень. Учені надають пропозиції щодо правиль-
ного слововживання (П. Білоусенко, Ю. Арешенков, Г. Віняр), вивчають становлення мовної особистості 
(Л. Паламар, В. Регульський), а також конкретно вивчають формування мовленнєвої компетентності су-
часного правоохоронця в межах його загального іміджу (Л. Шевченко). Останній категорії присвячено 
останнім часом чимало досліджень, проте недостатньо уваги приділяється саме мовленнєвому аспекту. 

Мова має індивідуально-суспільну форму, завдяки якій суб’єкти в процесі комунікації розуміють одне 
одного. 

За роки незалежності в Україні відбувалися перебудови і зміни не лише в соціально-економічній 
сфері, а й у духовному світі народу. У програмі “Міліція і народ - партнери” були чітко визначені за-
вдання щодо розбудови та координації правоохоронних органів з урахуванням нових підходів до взає-
мовідносин з населенням, що вимагає високої психологічної культури спілкування, формування свідо-
мої національно-мовної особистості. За рівнем мовного розвитку можна судити і про загальний рівень 
розвитку держави. “Саме мовлення є тим необхідним компонентом, що забезпечує не лише успішне фу-
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нкціонування мови в суспільному житті, а й виражає стан національної духовності, культури українсь-
кого народу” [2, с. 60]. 

Вбираючи в себе знання, відображені в мовленні, людина вибудовує власний внутрішній світ, формує себе 
як особистість. Щодня ми реалізуємо себе, виявляючи своє ставлення до навколишнього світу, і найповніше, 
найглибше цей процес відбувається у мовленні під час повсякденного спілкування. Коли людина добре воло-
діє мовою, вона має могутній засіб для впливу на інших людей і досягнення поставленої мети. І тут особливо 
важливо, щоб цей засіб використовувався для примноження добра, а не зла, щоб особисті цілі не суперечили 
суспільним, загальнолюдським. Як відомо, словом можна і вбити, і повернути до життя. Людину, що вміє доб-
ре говорити, шанують, нею захоплюються, прагнуть бути в її товаристві. Французький письменник Антуан де 
Сент-Екзюпері писав, що єдина справжня розкіш - це розкіш людського спілкування [1, с. 38-44]. 

Сьогодні імідж правоохоронця, правника набув багатьох негативних рис, які стосуються низького професі-
оналізму, слабкої фізичної підготовки, недостатнього рівня загальної освіченості й надзвичайно незадовільна 
мовна культура. Сьогодні примітивний, недоладний поліціянт - улюблений персонаж багатьох коміксових те-
лежурналів і гумористичних телесеріалів. Його мова - суцільний суржик, судження - примітивні та недолугі. 

Як відомо, за радянських часів у громадян було сформовано шанобливе ставлення до працівників мі-
ліції. За допомогою багатьох кінематографічних образів міліціонерів на психологічному рівні було вмоти-
вована значущість професії правоохоронця, йому протиставлявся вкрай негативний образ порушника за-
кону й порядку. Що ж маємо сьогодні? “Перчені” слівця героїв  телесеріалів уже не дивують нікого і ста-
ють начебто мовленнєвою нормою. Мимоволі виникає думка, що образи правоохоронців і бандитів майже 
тотожні, єдина відмінність у тому, що вони по різні боки закону. 

Зовсім протилежне ставлення до правоохоронців сформоване в інших країнах, зокрема в США. Завдяки 
новому підходу до вирішення цієї проблеми за участю кінематографії вдалося створити образ поліцейсь-
кого як сильної та непересічної особистості. Його професійна діяльність викликає захоплення і повагу, 
хоча поза сумнівом залишається той факт, що робота у нього важка і невдячна. Однак автори поліційних 
телесеріалів наділяють своїх героїв ще й неабиякою здатністю до психологічного аналізу, намагаються 
висвітлити їх багатий внутрішній світ. У результаті своєрідного культу “копа” громадськість США найбі-
льше довіряє поліції як основному представникові суспільних інститутів. 

Звісно, у процесі здійснення будь-якої діяльності відбувається професійна деформація. Це явище існує не 
лише у професії поліцейського, правника, а й в інших. Воно виникає тоді, коли особа пристрасно захоплю-
ється своєю діяльністю, що дає не лише позитивний наслідок у плані власне професіоналізму, а й стає осно-
вним чинником, який призводить до деформації особистості працівника ОВС. На нашу думку, якщо навіть 
таке явище існує, то з ним слід активно боротися у межах самої системи, але не оприлюднювати так широко, 
оскільки загальний образ поліцейського у свідомості народу є більше негативним, ніж позитивним. 

Численні виступи керівників МВС по телебаченню, інтерв’ю з поліцією молодшого офіцерського складу, 
повідомлення з місця скоєння злочинів чи інших кримінальних подій свідчать, що рівень володіння держав-
ною мовою у державних службовців правоохоронної сфери є ще низьким. У спадок від радянського режиму, 
коли штучно гальмували розвиток і поширення української мови, активно пропагуючи програму злиття росій-
ської та української мов, залишалася сила-силенна калькованих висловів, зросійщених професійних термінів й 
простомовних покручів на зразок: проводити досмотр (проводити огляд); заграничний паспорт (закордонний 
паспорт); заказне вбивство (убивство на замовлення); занімається контрабандою (займається контрабандою); 
здійснюють тиск (чинять тиск); кудись пропав (кудись зник); курсантами засипано рів (курсанти засипали рів); 
став у караул (став на варту); автобусний білет (автобусний квиток); любий з нас (кожний з нас) тощо. 

Обслуговуючи потреби суспільства, мова виконує цілу низку функцій, життєво важливих для цього су-
спільства, окремих груп і кожної людини. Культура спілкування - найважливіша функція мови. 

Суть її полягає в тому, що мова використовується для інформаційного зв’язку між членами суспільства 
[3, с. 209-212]. 

Для спеціаліста нового покоління надзвичайно важливою ознакою професіоналізму є вільне володіння 
мовою. Потрібно, щоб він умів не лише висловлюватись на професійному рівні, оперуючи при цьому 
юридичною термінологією, а й досконало володів загальновживаною лексикою. Тому виховання особис-
тості лише на основі професійної підготовки, не приділяючи уваги комплексному розвитку її, є вузьким і 
обмеженим розумінням формування сучасного спеціаліста. 

Працівники правоохоронних органів є безпосередніми представниками державної влади, з якими гро-
мадяни мають пряме спілкування. Саме правники, юристи першими дають оцінку різноманітним анти-
державним кримінальним діям відповідно до вимог закону та реагують на них. Тому будь-яке порушен-
ня загальноприйнятих морально-етичних норм працівниками правоохоронних органів зазнає суворого 
осуду і належної реакції громадськості. Це свідчить про те, що образ правника, правоохоронця, юриста 
має бути сформований з урахуванням таких якостей, як освіченість, майстерність, професійний досвід, 
моральна зрілість, зразкова поведінка, мовна культура. У жодному випадку працівник правоохоронних 
органів не повинен бути зверхнім, різким, зухвалим; жодним рухом, поглядом, а тим паче, словом не 
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принижувати людську гідність громадян. Мовна культура  підростаючого  покоління  мають  стати  за-
гальнодержавною  метою,  досягненню  якої будуть підпорядковані не лише освітні заклади, всі держа-
вні установи, а й ЗМІ. У молоді слід виховувати насамперед державницьке ставлення до мовної пробле-
ми, з урахуванням ролі загальнолюдських цінностей і надбань світової культури. Тільки тоді ми мати-
мемо духовно багату, національно свідому особистість. “Особливо це стосується майбутніх працівників 
органів внутрішніх справ, які мають стати провідниками і правової, і мовної культури, втілюючи в жит-
тя проголошену Конституцією України (стаття 10) державність української мови, сприяючи функціону-
ванню української мови в усіх сферах суспільного життя на всій території України” [4, с. 59]. 
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